Парад Победы 24 июня 1945 года — исторический парад, прошедший на Красной площади Москвы в честь победы СССР над Германией в Великой Отечественной войне. Парад войск Красной армии принимал маршал Георгий Жуков, командовал войсками — маршал Константин Рокоссовский.

О намерении провести такой парад глава советского государства Иосиф Сталин объявил 15 мая 1945 года на праздничном обеде в Кремле, куда были приглашены более тысячи человек. Все они с энтузиазмом поддержали идею вождя пригласить для участия в параде наиболее отличившихся героев – солдат, сержантов, старшин, офицеров и генералов.

В Параде Победы приняли участие 35 325 человек: 24 маршала, 249 генералов, 2536 офицеров, 31 116 сержантов и солдат, 1400 военных музыкантов, а также 1850 единиц техники.



Составитель, автор компьютерного дизайна и верстки — Булгарь И. А.

Книги о истории Велмкой Отечественной войны Вы можете найти в нашей библиотеке!

Малокирсановская библиотека-отдел МУК Матвеево-Курганского района «МЦБ»

Ростовская обл., Матвеево-Курганский р-он с. Малокирсановка, ул. Аникиенко, д.52 2 эт. 8(904)343-40-39, bulgar.i.a@mail.ru График работы: вт. - сб. с 9:00 до 17:12 с 13:00 до 14:00 — перерыв

Список источников:

- URL:

1. Истории участников Парада Победы 1945 года на Красной площади: сайт / Лица Победы — URL https://historydepositarium.ru/parad/ (дата обращения 18.06.2025). - Текст. Изображение: электронные.
2. Парад Победы на Красной площади 24 июня 1945 года.: сайт / Государственный музей обороны Москвы

https://gmom.ru/Virtualnie-proekti-muzeia/Jivoj-kalendar/Parad-Pobedi-24-iiunia-1945-goda#/ (дата обращения 18.06.2025). - Текст. Изображение: электронные.

3. Парад Победы: уникальные особенности и легенды: сайт / История.РФ – URL:

https://histrf.ru/teacher/istoriya-rossii/osvobozhdenie-naro dov-evropy-pobeda-sssr-v-velikoy-otechestvennoy-voyne-3/article/parad-pobedy-unikalnye-osobennosti-i-legendy/(дата обращения 18.06.2025). - Текст. Изображение: электронные.

Все изображения взяты с сервиса «Google. Картинки»
Тираж: 10 экземпляров



Малокирсановская библиотека-отдел МУК Матвеево-Курганского района «МЦБ»



12 +

ШИКЛ БУКЛЕТОВ«ХРОНИКИ ПОБЕДЫ»

Парад Победы 24 июня 1945 г.



Вскоре была организована специальная комиссия по подготовке к мероприятию, которую возглавил командующий Московским военным округом генерал-полковник Павел Артемьев.

Сроки были сжатыми — на подготовку парада давался лишь месяц. Все обмундирование для участников парада шили московские швейные фабрики. Впервые в советской истории для офицеров и генералов была пошита парадная форма цвета морской волны, с той поры ставшая традиционной для советских, а после и российских Вооруженных сил.

Парадные штандарты для сводных полков были в десятидневный срок созданы в художественно-производственных мастерских Большого театра—свыше 10 килограммов.



Специально для парада 20 июня 1945 года из Берлина было доставлено Знамя Победы, его должны были пронести по Красной площади. И расчет знаменщиков специально тренировался. Но водрузившие его над рейхстагом Неустроев, Егоров, Кантария и Берест прошли на репетиции крайне неудачно. Назначать других знаменосцев — нелепо, да и поздно. Жуков решил Знамя не выносить. Поэтому, вопреки распространенному мнению, Знамени на Параде Победы не было. Первый раз Знамя выносили на парад в 1965 году. На мероприятии проводилась церемония повержения немецких знамён и штандартов, после парада они были отправлены в Центральный музей Вооружённых Сил.



За пятнадцать минут до начала парада пошел дождь, перешедший в ливень. Распогодилось только к вечеру. Из-за этого воздушную часть парада отменили. Стоявший на трибуне Мавзолея Сталин был одет в плащ и резиновые боты — по погоде. А вот маршалы вымокли насквозь. Промокший парадный мундир Рокоссовского, когда высох, сел так, что снять его оказалось невозможно — пришлось распарывать.



Во время Второй мировой войны разминировать объекты сапёрам активно помогали дрессированные собаки. Одна из них по кличке Джульбарс обнаружила при разминировании участков в последний год войны 7468 мин и более 150 снарядов. Незадолго до Парада Победы в Москве 24 июня Джульбарс получил ранение и не мог пройти в составе школы военных собак. Тогда Сталин приказал нести пса по Красной площади на своей шинели.



Парад Победы завершился около полудня маршем Семёна Чернецкого «Слава Родине» в исполнении сводного оркестра. Шествие длилось 122 минуты. Колонны участников парада, пройдя мимо трибуны, должны были покинуть площадь — остаться в качестве зрителей фронтовикам не разрешили. Запланированная демонстрация колонны рабочих не состоялась из-за плохой погоды. По этой же причине отменили воздушную часть парада — 216 самолётов остались на аэродромах.

Чтобы участвовать в Параде Победы, надо было пройти жесткий отбор: учитывались не только подвиги и заслуги, но и вид, соответствующий облику воина-победителя, и чтобы ростом воин был не менее 170 см. Отправляясь в Москву, счастливчики еще не знали, что им предстоит по 10 часов в день заниматься строевой ради трех с половиной минут безукоризненного марша по Красной площади.



Одним из участников исторического Парада Победы в Москве был уроженец села Малокирсановка, Герой Советского Союза Павел Степанович Кутахов.

В начале июня 1945 года П. С. Кутахов был командирован в Москву для участия в параде Победы.

Участников парада в Москве ждали: в течение недели пошили новую парадную форму, провели несколько непростых репетиций, вызвавших у отвыкших от муштры фронтовиков шутливые нарекания.

И вот 24 июня 1945 года начинается парад Победы. Его открывает полк Карельского фронта, в первой шеренге, где были собраны исключительно Герои Советского Союза, следом за штандартом Волховского фронта и его командующим Маршалом Советского Союза Кирилл Афанасьевич Мерецковым, Павел Степанович Кутахов прошел а Параде Победы, чеканя шаг по брусчатке Красной площади.